

■ Узровень

БУДЗЕМ АДПАВЯДАЦЬ!

У сталіцы стартвала 47-е пасяджэнне Міждзяржаўнага савета па стандартызацыі, метралогіі і сертыфікацыі дзяржаў — удзельніц СНД. На пляцоўцы для дыялогу і прыняцця рашэнняў сабраліся дэлегацыі нацыянальных органаў па тэхнічным рэгуляванні, стандартызацыі, метралогіі, ацэнцы адпаведнасці і акрэдытацыі дзесяці краін Садружнасці, Выканаўчага камітэта і шэрагу органаў галіновага супрацоўніцтва СНД, Міждзяржаўнага савета па стандартызацыі. Таксама ў сустрэчы прымаюць удзел у якасці назіральнікаў міжнародныя і рэгіянальныя арганізацыі па стандартызацыі, метралогіі і якасці (ISO, IEC, CEN, CENELEC), нацыянальныя арганізацыі па стандартызацыі замежных дзяржаў. Як чакаецца, падчас пасяджэння ўдзельнікі разгледзяць ход рэалізацыі праграмы работ па міждзяржаўнай стандартызацыі на 2013–2015 гады, а таксама распрацоўку праекта на 2016–2018 гады.

ПЯЦЬДЗЯСЯТ ПЫТАННЯЎ
І ТЫСЯЧА СТАНДАРТАЎ

Паводле слоў старшыні Дзяржаўнага камітэта па стандартызацыі Віктара НА-ЗАРАНКІ, у парадку дня пасяджэння больш за 50 актуальных пытанняў. Асабліва ўвага будзе нададзена праекту пагаднення аб ліквідацыі тэхнічных бар'ераў у зоне свабоднага гандлю СНД, а таксама рэалізацыі комплексу мер па ўдасканаленні дзейнасці па міждзяржаўнай стандартызацыі ў адпаведнасці з сучаснымі выклікамі. Усяго ж каля тысячы новых стандартаў плануецца распрацаваць у СНД за 2015 год. Як ён растлумачыў, асноўным ініцыятарам распрацоўкі міждзяржаўных стандартаў з'яўляюцца краіны Мытнага саюза.

«Краіны Мытнага саюза на працягу цэлы комплекс прапаноў, якія тычацца практычна кожнага рэгламенту», — падкрэсліў Віктар Назаранка.

Свае ініцыятывы па распрацоўцы новых дакументаў прапаноўваюць і іншыя краіны — удзельніцы СНД. Многія з прапаноў тычацца стандартаў на інавацыйныя віды прадукцыі.

Кіраўнік Дзяржстандарта таксама адзначыў, што важна не проста запланаваць распрацоўку гэтых дакументаў — галоўнае, каб краіны выдзелілі грашовыя сродкі, што з'яўляецца няпростай задачай.

У галіне акрэдытацыі метралогіі СНД надаюць асаблівую ўвагу тэме стварэння рэгіянальнай арганізацыі па акрэдытацыі, а таксама развіццю заканадаўчай базы. У галіне міжнароднага супрацоўніцтва будуць разгледжаны пытанні ўзаемадзейнення МДС з ЕЭК, Электраэнергетычнага савета СНД і Савета па чыгуначным транспарце СНД, а таксама з рэгіянальнай арганізацыяй па метралогіі КААМЕТ.

ДЗЕЛЯ СВАБОДНАГА РЫНКУ

Намеснік кіраўніка Федэральнага агенцтва па тэхнічным рэгуляванні і метралогіі (Расстандарта) Аляксандр ЗАЖЫГАЛКІН раскасаў пра тое, што ў Мінску падчас пасяджэння разгледзяць некалькі варыянтаў новай рэдакцыі пагаднення аб узаемным прызнанні вынікаў ацэнкі адпаведнасці ў СНД. Ён адзначыў, што сёння дзейнічае пагадненне ад 1992 года. Аднак

яно працуе ў дачыненні толькі да невялікай групы тавараў. Гэта звязана з тым, што значная група тавараў знаходзіцца ў рамках тэхнічнага рэгулявання ў Мытным саюзе. Намеснік кіраўніка Расстандарта дадаў, што тая праца, якая сёння праводзіцца па ўніфікацыі стандартаў, розных метралогічных аспектаў і іншага робіцца дзеля стварэння вольнага безбар'ернага рынку паміж краінамі Садружнасці.

«Падобныя сустрэчы — гэта магчымасць досыць адкрыта і свабодна пагаварыць аб праблемах у сферы тэхнічнай палітыкі, якія ўзнікаюць паміж нашымі дзяржавамі (гэта і пытанні, звязаныя з развіццём Мытнага саюза, адносінамі з дзяржавамі, якія не ўваходзяць у яго), таксама магчымасць свабодна падсудзіваць з калегамі з Украіны, што цяпер не заўсёды атрымліваецца. А Мінск — адна з тых пляцовак, дзе мы можам прыбраць эмоцыі і паспрабаваць пагаварыць больш-менш рацыянальна і знайсці нейкія рашэнні», — падкрэсліў Аляксандр Зажыгалкін.

У цэлым жа гэтае мерапрыемства, паводле яго слоў, з'яўляецца адным з крокаў па правярцы курсаў разумення таго, на якой стадыі інтэграцыі, развіцця ў галіне тэхнічнай палітыкі знаходзіцца краіны — удзельніцы СНД, а таксама спробай скаардынаваць гэтыя курсы і ў выніку сфармуляваць вектар далейшай уніфікацыі, інтэграцыі.

«Мы не чакаем прарывных рашэнняў, але мы чакаем адкрытай і вельмі карыснай для ўсіх дыскусіі», — адзначыў намеснік старшыні Расстандарта.

Ілья КРЫЖЭВІЧ,
kryzhevich@zviazda.by

КЛУБ «ЗАЛАТЫЯ РУКІ»

(Заканчэнне.

Пачатак на 1-й стар.)

У 2014 годзе Беларусь далучылася да руху WorldSkills International. Гэтай міжнароднай некамерцыйнай асацыяцыі належыць вядучая роля ў развіцці прафесійнай адукацыі: яна папулярна ў рабоце прафесіі і займаецца распаўсюджваннем міжнародных прафесійных стандартаў у свеце. У маі беларуская каманда паспяхова выступіла на чэмпіянаце WorldSkills краін СНД у Казані, а зараз рыхтуецца да чэмпіянату свету па прафесійным майстэрстве, які пройдзе ў жніўні ў Бразіліі і з'яўра больш як 1200 канкурсантаў з 63 краін.

— Рух WorldSkills аб'ядноўвае 72 краіны-удзельніцы, у якіх пражывае 70% насельніцтва планеты, — падкрэслівае рэктар Рэспубліканскага інстытута прафесійнай адукацыі Аркадзь ШКЛЯР. — Стандарты WSI аказваюць непасрэды ўплыў на развіццё эканомікі і працоўных



Першы нацыянальны чэмпіят прафесійнага майстэрства WorldSkills Belarus (май 2014 года).

рэсурсаў. У перспектыве ўсе выніковыя экзамены для атрымання адпаведнай кваліфікацыі ў любой навучальнай установе прафесійна-тэхнічнай і сярэдняй спецыяльнай адукацыі павінны адпавядаць комплексным заданням спаборніцтва WSI.

У Бразіліі беларускія ўдзельнікі будуць змагацца за перамогу ў 17 кампетэн-

цыях. Гэта прафесійная эліта нашай краіны, і яны едуць, каб даказаць, што яны найлепшыя ў сваёй справе. У Мінскім дзяржаўным лінгвістычным універсітэце дзейнічаюць курсы, на якіх удзельнікі беларускай зборнай асвойваюць замежную мову, паколькі ў Бразіліі будзе прысутнічаць яшчэ і моўны

бар'ер — усе заданні будуць сфармуляваны на англійскай. Для ўдасканалення прафесійнага майстэрства беларускіх удзельнікаў для іх былі арганізаваны стажыроўкі ў замежных краінах: у Фінляндыі (па мехатроніцы), Францыі (па сталярнай справе), у Італіі (для кухараў), Германіі (для токараў і фрэзероўшчыкаў), у ЗША (па зварцы). У ролі генеральнага партнёра нацыянальнай зборнай на чэмпіянаце WorldSkills International у Бразіліі выступае кампанія «Еўраопт», якая таксама ўзяла пад свой патранат падрыхтоўку двух удзельнікаў у намінацыях «кандытарская справа» і «кухарская справа».

— На наш погляд, кампанія прадэманстравала прыклад сацыяльнай адказнасці бізнесу і разумення стратэгічных задач, якія стаяць перад эканамікай краіны, — падкрэсліў рэктар РІПА. — У сувязі з гэтым мы заклікаем і іншыя буйныя бізнес-структуры

ўзяць прыклад з кампаніі «Еўраопт» і падтрымаць нашых таленавітых удзельнікаў.

— Мы не маглі не падтрымаць удзел нашай краіны ў міжнародным конкурсе, — кажа генеральны дырэктар «Еўраопта» Філіп АРЦЕМЕНКА. — З 17 удзельнікаў, якія будуць прадстаўляць Беларусь на алімпіядзе прафесійнага майстэрства ў Бразіліі, мы ўзялі пад сваю апеку навучэнку Ліцэя № 10 Магілёва Марыю Кушвід і студэнта Магілёўскага дзяржаўнага ўніверсітэта харчавання Мікіту Цвяткова, бо хочам бачыць у сваіх радах спецыялістаў сусветнага класа. На нашай вытворчасці павінны працаваць свае кандытары і кухары, а не запрошаныя з-за мяжы.

Адказваючы на пытанне наконт высоў, што былі зроблены пасля выступлення беларускай зборнай у Казані, Аркадзь Шкляр канстатаваў, што па такіх кваліфікацыях, як сталярныя, аблічаваныя

работы, цырульніцкае майстэрства, дызайн адзення, мы выглядалі вельмі годна, а вось па кваліфікацыях, звязаных з інфармацыйнымі тэхналогіямі, такіх як мехатроніка, мабільная робататэхніка, адміністраванне сеткавых інфармацыйных сістэм, тэхнічнае праектаванне CAD, пазвалі не тыя вынікі, на якія разлічвалі.

— З тэарэтычнай падрыхтоўкай праблем няма, а вось практычны складнік культуры, — патлумачыў сваю думку Аркадзь Шкляр. — Сёння наша краіна толькі вучыцца рыхтаваць спецыялістаў для інфармацыйных тэхналогій — гэта патрабуе больш дасканалай вучэбна-вытворчай базы, а таксама больш высокакваліфікаванага складу выкладчыкаў. Мы заўважылі ўсе нюансы і ўжо пачынаем карэктаваць падрыхтоўку кадраў па гэтых спецыяльнасцях...

Надзея НІКАЛАЕВА,
nikalaeva@zviazda.by

■ Сувязь

ВЫШЭЙШЫ КАНТРОЛЬ —
ВЫШЭЙШАЯ ЯКАСЦЬ

Пошта ўвядзе новую міжнародную сістэму

«Белпошта» плануе ўвесці комплексную сістэму папярэдняга электроннага дэкларавання тавараў, што перасылаюцца ў паштовых адпраўленнях, і пачаць абмен інфармацыяй праз CDS-сістэму Сусветнага паштовага саюза (СПС). Пра гэта паведаміла начальнік цэнтра развіцця інфармацыйных тэхналогій прадпрыемства «Белпошта» Наталля ПІЛЕЦКАЯ, выступаючы на Рэгіянальнай канферэнцыі па Стамбульскай сусветнай паштовай стратэгіі.

Апроч таго, «Белпошта» плануе прыняць удзел у некалькіх праектах СПС: «Вяртанне паштовых адпраўленняў», «Пасылка электроннай камерцыі», «Спрошчаны экспарт» і іншыя.

Наталля Пілецкая ў складзе дэлегацыі прадпрыемства «Белпошта» прыняла ўдзел у рабоце групы «Паляпшэнне ўзаемадзей-

ня інфраструктур паштовых сетак» у рамках міжнароднай канферэнцыі, дзе выступіла з дакладам «Вопыт працы РУП «Белпошта» па ўзаемадзейні з інфармацыйнымі сістэмамі партнёраў». Яна распавяла аб супрацоўніцтве з партнёрамі на ўнутраным рынку паслуг, а таксама ў рамках выкарыстання рашэнняў СПС і Асацыяцыі дзяржаўных паштовых апэратараў Еўропы (ПостЕўроп).

ПостЕўроп — гэта гандлёва-прамысловая арганізацыя, якая прадстаўляе еўрапейскіх нацыянальных паштовых апэратараў з 1993 года. Яна ўключае ў сябе 52 удзельнікі з 49 краін і тэрыторый і налічвае 2,1 млн служачых. Белпошта з'яўляецца членам ПостЕўроп, афіцыйна прызнаным рэгіянальным саюзам СПС, з 2008 года.

Дзіяна СЕРАДЗЮК,
seradzyuk@zviazda.by

У ПЯЦЁРЦЫ
НАЙЛЕПШЫХ

Учарашні дзень спаборніцтваў Еўрапейскіх гульняў у Баку зноў прынес Беларусі медалі. Вікторыя Чайка заваявала «бронзу» ў стральбе з пнеўматычнага пісталета на 10 м. Такі вынік дазволіў беларусцы атрымаць ліцэнзію на Алімпійскія гульні ў Рыа-дэ-Жанейра.

— Рада сваёму бронзаваму медалю, таму што пасля дэкрэтнага водпуску гэты сезон для мяне больш разміначны. Цяпер падрыхтоўка ўвесь год будзе весціся скрозь прызму Гульняў у Бразіліі, — адзначыла Вікторыя.

Пазней адбыліся спаборніцтвы ў мастацкай гімнастыцы. Узнагароды былі разыграны ў мнагабор'і групавых практыкаванняў. Нагадаем, у беларускую каманду «групавічак» уваходзіць Ксенія Чапдышкіна, Ганна Дудзянкова, Марыя Кадобіна, Аляксандра Наркевіч, Валерыя Пішчэліна і Арына Цыцэліна. Нашы дзяўчаты, на жаль, «праваліліся» ў першым відзе праграмы — практыкаванні з пяццю стужкамі — і паказалі толькі сёмы вынік. Затое выдатна выступілі ў практыкаванні з булавамі і абручамі, што дазволіла ім заняць трэцюю прыступку на п'едэстале гонару. Уладальнікам «золата» стала зборная Расіі, а «серабро» дасталася камандзе Ізраіля.

Такім чынам, у актыве беларускай каманды ўжо 15 узнагарод, што дазволіла нашай краіне замацавацца ў пяцёрцы найлепшых.

Дар'я ЛАБАЖЭВІЧ, lobazhevich@zviazda.by

ЛЯСЫ
«НЕ ПРЫМАЮЦЬ»
НАВЕДВАЛЬНІКАЎ...

Паводле аператыўнай інфармацыі Мінлясгаса, лясы ўжо закрыты для наведвання на тэрыторыі 90 раёнаў краіны.

Так, пад татальнай забаронай яны знаходзіцца ў Гомельскай і Магілёўскай абласцях. На Брэстчыне наведваць лясныя ўгоддзі нельга ў 12 раёнах, на Віцебшчыне — у 15. На тэрыторыі Гродзенскай вобласці забарона ўведзена ў 6 раёнах. «Ніні» ў лес і на тэрыторыі 15 раёнаў Міншчыны. Чакаецца, што да выхадных забарона на наведванне лясных ўгоддзяў будзе дзейнічаць па ўсёй тэрыторыі краіны.

З пачатку пажаранебяспечнага перыяду зафіксавана 367 выпадкаў лясных пажараў на агульнай плошчы 1,6 тыс. га. Найбольш шкода нанесена ў Гомельскай вобласці, дзе агнём пашкоджана 1,2 тыс. га лесу (151 узгаранка).

Сяргей РАСОЛЬКА,
sr@zviazda.by